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P e r s p e c t i v e 

îmi este greu sa disociez elemente de trăire personală, atunci cînd trebuie sa scriu 
despre Teatrul National ,.Ion Luca Caragiale" de azi şi despre perspectivele sale de viitor. 
O anumită tonalitate memoralistică se va împleti eu unele constatait obiective. Mă voi stră-
dui să o folosesc însă ca pe o strictă informaţie necesară, atunci cînd voi aduce o mărturie 
din trecut pentru a măsura prezentul şi, mai aies, pentru a întrevedea, din soliditatea neclin-
tită a acestei instituţii, creşterea ei neîncetată în vremurile ce vor veni. 

într-un moment de cotitură s-a întreprins o cercetare asupra vieţii Naţionalului. Au 
răspuns oameni competenţi, din diferite generaţii, scriitori, actori, regizori. Fiecare a ana-
lizat ; fiecare, aproape, a dat soluţii. Ceea ce s-a desprins din toate aceste contribuai, ca o 
trăsătură comună, a fost şi este ataşamentul tuturor pentru vechea instituţie a Teatrului 
National din Bucureşti. Nuanţe adaose, de respect, de admiraţie — pentru trecut mai aies 
— şi de nădejdi, împodobesc documentele acestea. 

Cred însă că înainte de a trece şi noi la o analiză, este nevoie de o precizare, şi anu-
me că a fost, şi sigur ca mai e încă — pentru un timp — vorba de o căutare de drumuri, 
de o armonizare între trecut şi clipa de fată, iar nu de o boală la National. 

Foarte sensibilă la transformarea radicală a societăţii romîneşti, prin însăşi structura 
şi menirea ei, prima scenă a ţării era firesc să apară în relativâ imprecizie în căutarea unor 
noi formule de activitate. 

în anii care s-au scurs de la instaurarea puterii populare la noi, s-a făcut mult, din 
grija partidului şi a guvernului, şi pentru National. Reînnoirea generală a vieţii artistice 
şi a culturii a atins eu binefacerile ei şi vechea instituţie. Grija marilor directive şi ajutoa-
rele au fost date din plin. Slujitorii scenei, ei înşişi, s-au văzut preţuiti, încurajati, cinstiţi 
şi recompensati. în ani grei, solutii prompte — în lipsă de ..casa cea mare" a teatrului, dis-
părută dintr-o mişelie răzbunătoare şi inutilă a fascismului neputincios — au venit să frîngă 
impasurile în care se găsea teatrul. S-au amenajat sali, din ce în ce mai bune, s-a créât un 
teatru — Comedia — cît mai aproape de nevoile adevărate aie unui teatru national. în-
văţături noi din predania şi experienţa unor vechi şi strălucite sisteme — cel clasic rus şi 
cel sovietic — au îmbogătit metodele de lucru aie Nationalului. Au fost, deci, toate celé ne-
cesare şi pentru o continuitate şi pentru o renaştere în duhul vremurilor ce veneau. Nimic din 
temeliile vechi şi sănătoase aie teatrului n-a fost atins, dovadă stă toemai devotamentul afir-
mat de toţi pentru prima scenă, de care am pomenit la început. Acest punct cîştigat şi afirmat, 
socot că — sigur — se va putea reîntregi viaţa nouă a teatrului. Neînţelegerea aceasta dăi-
nuind, căci ncîntelegere a lost, s-a mers pînă la o separare între generatii, mă gîndesc mai 
aies la cei care stăteau cît mai aproape de scenă — la actori. Si. teatrul a încetat cîtva timp 
.sa fie ceea ce a fost întotdeauna : o şcoală a bunei şi temeinicei meserii actoriceşti. Pe scenă 
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se învaţă meseria aceasta ; pe scenă, de la pilda şi sfatul celor mai în vîrstă. Ucenicia 
aceasta, creatoare de noi personalităţi artistice, dar şi. drum sigur la transmiterea unei noï 
şi sigure tradiţii, care şi la noi, ca şi în toate teatrele mari, a fost a realismului, a încetat 
cîtva timp să mai fie. Şi atunci, într-o singură casă au apărut mai multe grupări, în locul 
unei singure familii de colaboratori, legată de un singur gînd şi în devotament şi în entu-
ziasme, aşa cum fusese Teatrul National cîndva. 

Şi, eu această constatare, iată-ne ajunşi la o deosebire care trebuie făcută atunci cînd 
se încearcă să se privească îndeaproape „problema" Teatrului National, şi anume : reali-
tăţile din viaţa interioară a teatrului şi perspectivele privite dinafară. Evident, judecăţi gé
nérale se pot formula pe faptele înregistrate dinafară, care sînt tôt atîtea manifestări pozi-
tive sau defîciente aie teatrului. Spirite lucide, dar eu experienţe de aiurea, sau eu aplicări 
de cabinet, pot construi splendide şi apar*nt judicioase sisteme. Toate acestea rămîn bună-
voinţe şi sfaturi binevenite, fireşte, puţin abstracte însă, atunci cînd nu sînt legate de reali-
tăţile interioare aie teatrului. Şi, fără îndoială că prima problemă din acest punct de ve-
dere este aceea a repertoriului. 

Astăzi, toatâ lumea este de acord că repertoriul Teatrului National trebuie să pro-
moveze, în primul rînd, literatura dramatică originală, într-adevăr realizată eu problème din 
contemporaneitate, completîndu-şi activitatea eu marele repertoriu clasic din literatura ro-
mînă şi universală. Nimeni nu tăgăduieşte că, oricînd, colectivul bogat al teatrului poate da 
cîteva bune distribuai pentru piese aie literaturii noastre de azi, adăugîndu-se o convingere 
adîncă de înalt rost social tuturor participanţilor la această foarte importantă acţiune. 
Nu însă la fel stau lucrurile eu revenirea la un repertoriu clasic. Aci, dificultăţile vin 
toemai din faptul că acest repertoriu a fost părăsit cîtva timp, şi nu numai din practica 
actorului dar şi din pregatirea lui. în gênerai, recomandările care se fac şi s-au mai 
făcut pentru acest repertoriu sînt disparate şi puse din titluri, care au venit mai de-
grabă în amintire, sau care se bucură de un prestigiu de netăgăduit, toemai pentru a 
da greutate întîmplătoarei recomandări. Or, credem că repertoriul clasic trebuie temei-
nic şi organic gîndit, şi aceasta şi eu privire la datoria de înaltă iniţiere pe care 
Teatrul National o are fată de marele public, atras azi mai mult ca niciodată înspre teatru, 
dar mai aies fatâ de restructurarea într-o solidă stăpînire profesională a meseriei actori-
ceşti la toţi cei chemati să slujeasă Teatrul National. 0 bună învăţătură, păstrată de la cei 
care au fost şi au ştiut multe, spune că oricît ar fi de mare lipsa unei piese din marele r e 
pertoriu, să nu i te dai supus atunci cînd nu ai eu cine să o realizezi. Cînd lipseşte actorul 
potrivit pe roi, orice subterfugii scenografice sînt inutile. Golul se va resimţi deîndată. De 
aceea, prima grijă : formarea colectivului. Şi aci, se subliniază iarăşi puternic realităţile in
terioare aie teatrului. Pe o creştere, desfăşurare şi articulare organică a repertoriului clasic, 
nu o data cei care vrea să întreprindă o as imenea acţiune se vede neajutorat. Şi nu că nu-
ar exista posibilităţi, în tineret mai aies. Dar ele trebuie aşteptate şi crescute. Sînt anumite 
roluri din piese clasice ce îşi vor avea importanţa lor, pe care le vezi, şi vezi şi linia ce 
duce înspre ele eu un anumit interpret, nedesăvîrşit însă. Şi atunci chibzuieşti, în pregatirea 
pentru rolul cei mare, astfel -să-1 distribui pe cei în care ţi-ai pus sperantele, încît fiecare 
roi intermediar să-1 sporească şi să-1 desăvîrşească. E o operaţie de urmărit şi care se poate 
face chiar fără să prindă de veste cei care e în cauză. Apoi, încă una din realităţile inte
rioare aie teatrului este nu numai crearea unei stări de spirit şi de entuziasm colectiv pentru 
o superioară cauză comună — fără de care adevărata creaţie artistică nu este eu putinţă — 
dar şi înfrîngerea ezitărilor şi a panicei, de care multi actori, scoşi dintr-un anumit registru 
mijlociu, se simt cuprinşi, în faţa unor răspunderi mai înalte, necunoscute şi în afară de 
obişnuinţele lor. Supletea, care este nu numai de esenta artei actorului, dar şi a vieţii sale 
sufleteşti şi trupeşti, de la mlădierea trupului pînă la celé mai mari îndrăzneli şi eforturi, 
trebuie redobîndită. Actorul trebuie deprins — aşa cum foarte bine ştiau cei bătrîni pe 
care i-am văzut la lucru şi de la care multe am învăţat — că viaţa teatrului nu poate şi nu 
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trebuie să se desfăşoare pe un acelaşi ritm uniform, funcţionăresc. Sînt momente lente, de 
adîncă şi chibzuită pregătire, şi în foaiere, If. masă, şi pe scenă, dupa cum sînt precipitări, 
nu numai de zile dar şi de ore, în care se cer eforturi énorme şi autodepăşiri. în asemenea 
împrejurări şi în îndrăznelile unice şi creatoare, actorul trebuie deprins ca, fireşte, conştient 
de mijloacele şi pregătirea sa, să facă acele pariuri eu absurdul, eu neobişnuitul, eu neîn-
cercatul. Toţi artiştii ştiu că aceste mari îndrăzneli sînt de multe ori biruitoare. Actorii 
trebuie despovăraţi de timorare, şi aceasta nu se poate face decît printr-o asistenţă tovără-
şească a semenilor — de la director pînă la coleg. Reînchegarea colectivului pe o unitate 
morală din care să iasă spiritul de asistenţă camaraderească, e de o mare importanţă. în 
demnitatea, în mîndria că erau slujitorii primei scene, dar şi în solidaritatea profesională 
— stăteau legaţi vechii actori mari ai Naţionalului, care alcătuiau o singură familie. 

Toate aceste problème interioare, subordonate unui singur fel de a înţelege, activi-
tatea şi viaţa în Teatrul National, dau stilul teatrului, de care nimeni nu trebuie să se 
simtă desprins sau acţionind împotrivă : stil în joc şi stil în viaţă. Am insistât atîta asupra 
clasicismului romînesc şi străin la Teatrul National, nu pentru a uita îndatoririle sociale 
şi actuale aie acestui teatru, ci pentru a sugera numai cîte problème se leagă în adîncul 
vieţii teatrului de acest repertoriu, repet : organic gîndit şi pus nu numai la îndemîna reali-
zării actorului, dar şi a formării lui. 

Fireşte că Teatrul National trebuie să acţioneze astăzi de pe celé mai înaintate po-
ziţii, el fiind — pe sector cultural — un factor important în construirea socialismului. Re-
găsindu-se însă pe el, prin metodele care îi sînt proprii, perfecţionîndu-se neîncetat înspre 
o cît mai înaltă măiestrie, el va izbuti să slujească şi mai bine cauza obştească în serviciul 
căreia e pus. 

Un colectiv astfel format, stăpîn pe mijloacele sale de expresie, unitar mai aies şi 
în creatia artistică şi într-o viată socială şi morală, va putea desigur să aducă pe scena 
sa tôt ceea ce şi producţia modernă şi contemporană va da mai înaintat şi mai de seamă. 
în felul acesta, alături de literatura sovietică, repertoriul Teatrului National se va întregi 
armonios. 

Şi astfel, perspectivele dinafară asupra activităţii Teatrului National se vor schimba 
considerabil, atunci cînd această neclintită instituée de artă îşi va regăsi adevărata ei 
viată interioară de muncă, de jertfe şi de bucurii. Să nădăjduim că devotamentul celor ce 
o slujesc şi ajutorul cel mai înalt astfel îi vor folosi. Dar, fireşte, se cere o îngăduintă de 
timp, în care, de asemenea, Teatrul National nu trebuie să uite că, în afară de înalta lui 
menire artistică, are şi una de agitaţie culturală. Cineva se întreba dacă Teatrul National 
stă alături de Académie şi Universitate ! Cred că da. în slujba ideilor celor mai înaintate 
şi a scriitorilor, de la conferinţe expérimentale şi matineuri poetice, pînă la instructaje 
şi productii în cluburi şi unităţi de muncă, el trebuie să fie prezent şi va fi tôt mai muft. 

Ion Marin SADOVEANU" 

LInele concluçii 

Cu această intervenue a directorului Teatrului National „I. L. Caragiale" — căruia 
i-am oferit cadrul pentru a trage unele concluzii —, discutia organizată în jurul primei 
noastre scene ia sfîrşit. Nu ne putem da seama, deocamdată, de rodnicia ei, totuşi nu ne 
ascundem modesta satisfactie de a fi adunat un mănunchi de opinii pretioase, la diferite 
niveluri aie mediului nostru artistic şi literar. Nu putem spune, pe de altă parte, ca dis-
cutiile au avut un caracter suficient de combativ, au cuprins schimburi şi cioeniri de opinii 
care sa le învioreze. Mai degrabă, ele s-au succédât liniar, cu micile unduiri aie cîtorva 
contribuai personale mai de relief. 
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